

■奉邑风情

茗山文化胜迹

邬烈成

茗山是横卧在江口街道与西 坞街道交界处的一座船形小孤 山,山北是江口街道茗山后村,山 南是西坞街道茗山前村。

八十年前,我出生在茗山后 自然村。那时村周环绕着小桥流 水,有里河、外河、前桥头、后 桥头,还有山溪淙淙而下的潦水 滩,村北是数百亩平原水稻田, 村南是数十亩沿山高坡地,竹林 掩映,环境幽美,使这个仅有百 户人家村子成了"悠然见南山"

那时开门即见苍翠的茗山, 虽海拔只有120余米,却因兀立

于奉化面积最大的平原之中, 及山 上早年产有茶叶,而被称为第一茗 山。登上山顶眺望,南可见城区鳞 次栉比的幢幢高楼及南山顶上之 塔, 东可见鄞奉交界海拔600余米 的金峨山, 西可见萧王庙八面同山 与江口塔山, 北可见广阔的鄞奉平 原和鄞州姜茅山。山中有大茅、风 纪等6个岩洞,张着大口似在向村 人展示自然风光,讲述历史文化故

山北斜坡上,在上世纪八九十 年代,经省、市专家先后两次考古发 掘,在占地2万余平方米、距地表 1.5米至2米处,出土了石斧、箭簇、 纺轮、玉器约300余件及1万余件

罐、鼎等陶片,专家确定年代为 5600年之前,属河姆渡文化的延 伸,为新石器晚期器物,被认定为奉 化先民最早生活之地,2007年起先 后被公布为奉化及省级文物保护单

遍观茗山诸多文化胜迹,处处 显现了久远的古战场遗迹和古庙风 貌之美。据民间相传,楚汉相争时, 楚霸王项羽与汉高祖刘邦曾在茗山 上打过仗,故人们把山顶上一块占 地约百亩的平地称为"战场平墩", 一直沿传至今。离墩不远的山顶岩 石中,楚霸王收神马的"马蹄印"、神 马饮水的"马面盆"遗迹依稀可见。 山的东北角,有座茗山龙王堂古庙

及前后两个龙潭,庙里至今仍保存 着"第一茗山"匾额,传说是清朝后 期,奉化一知具为民求雨而建的。 山南有茗山寺、和尚桥头等,传说是 明朝奸相严嵩门生法空和尚仗势作 恶留下的遗迹。山西边,有座被日 军入侵时放火烧毁的汉城庙遗址, 现已由当地热心人士集资修复。

旧时,遇天旱之年,鄞奉四乡农 民为了求雨,头顶烈日到庙内龙潭 请龙,至雨落通后聚集众人井然有 序地举着火铳、火篮、火球、抬阁、九 联灯等,沿途鞭炮齐鸣,以盛大礼节 还龙,场面盛大。记得年少时,曾多 次跟随大人到龙王堂庙观看热闹的

■岁月风铃

甲岙村有位百岁老人

家有二宝

裘英墩

4月6日,阳春三月,春意盎 然。在裘村镇甲岙村102岁王妙英 老太太家里,几代子孙欢聚一堂,为 老人送上衷心的祝福。场面既动人 又热闹,令人羡慕和感动。

王老太生于1918年,丈夫9年 前去世。这么多年来,夫妻俩勤劳 朴实,为人忠厚老实,受到村民尊重 和信任。老人育有四子二女,家族 人员至今已达62人,其中有5位留 学生,分别在美国、日本和澳大利亚 求学,且传承着农家子女的本色。 王老太五世同堂,其乐融融,是裘村 镇目前最长寿的百岁老人。

王老太虽年逾百岁,但思路清 晰,回忆往事,仍记忆犹新,日常生 活也能自理。据她女儿告知,老太 太去年还徒步从菩提岭古道走到柴

■生活七彩

江爱芳

坑口,走了约一里的山路。老太太 的子女媳妇都十分孝顺,现在每五 天轮番伺候照顾,屋内常常传出欢 声笑语,令行人驻足点赞。

裘村镇政府老龄办非常关心老 太太的生活,经常派人慰问看望。 这次趁清明节老太太的几代子孙们 为她祝福之际,老龄办同志特地送 上贺词,体现政府尊老敬老的关爱

王老太从来没有念过书,她虽 然没有华丽的词藻,但她感谢共产 党,感谢新社会。她的心愿既朴实 又中肯,归纳起来三句话:共产党 好,农民安居乐业,打心眼里感谢; 希望儿孙辈们平安顺利,奉公守法, 做一个对社会有贡献的人;告诫儿 孙们,她走后殡葬从简,要符合政

■我的故事

太极奇遇

陈亚青

在生活清贫的上世纪六七十 年代,老家村前横亘着川流不息的 剡江,潮涨潮落,江水时清时浊。 江水充沛时,不断有船只经过,满 载货物,船公只需用舵把住方向, 顺水行舟,鱼贯而过。那时侯交通 落后, 剡江因潮汐汛期, 成为周边 盛极一时的"水上丝绸之路"。

记得6岁那年,奶奶带我去 宁波她兄弟家,为免去长途跋涉 之苦,傍晚时分,我们踏上乌篷 船,顺着剡江水行往宁波。在悠 悠划桨声中,我头枕江水,宛如置 身摇篮,酣然入睡。一觉醒来,晨 曦微露,船已泊靠在宁波码头,上 岸的人群,就像江水泼洒在码头 上,顷刻间,水渍般地四散开去, 奶奶连拽带牵,拉起我的小手,径 直朝前面的水泥路口而去。我东 张西望,一路新奇,水泥路蜿蜒曲 折着,伸向远方的城市,平滑如 镜,整洁如新,与乡下纵横交错、 凹凸不平的黄泥土路相比,显得 尤为平坦宽阔。我欢喜雀跃,直 行,东转,西弯,忽然发现路旁有

两位神采奕奕的长者,面朝阳光, 全神贯注,旁若无人,时而如白鹤 引颈张羽,展翅扑食,时而又金鸡 独立,落地生根,动作煞是奇怪,我 忍俊不禁,嗤笑着指点说:"奶奶快 看!"奶奶瞟了一眼,脱口就说:"太 阳下面捕风捉影呢!"我见过父辈 们扶犁耕田,婆婶们插秧种稻,同 伴们捉蜻蜓抓麻雀,从未见过如此 目不斜视,与影子打哑谜,蹑手蹑 脚,似在表演木偶戏一般的场景。 我童心已炽,眨巴着眼睛望奶奶, 奶奶避开我的视线,其实,奶奶也 是刘姥姥进大观园。这个谜团,随 着岁月流逝,在我心中藏匿了十几 年,直到进城读书,才恍然大悟,原 来这两位老者是在打太极拳呢。

光阴荏苒,流年似水,祖国发 生了翻天覆地的变化,人们从劳动 密集型生产中解放出来,生活质量 大幅提升,吃穿住行,从温饱到讲 究,太极拳也走进千家万户,人们 养生健身,享受时代馈赠的幸福红 利。我从去年开始在老年大学学 习太极拳,从中慢慢感悟着太极拳 的内涵哲理和肢体联动的乐趣。



胡美恩

前几年,国家放开了二孩政策。 我有三个女儿,老大老二的儿 女已上高中或大学了,毕竟现在培 养一个孩子也不容易,且自身年龄 也已偏大,表示不想再生。小女儿 家打算则不一样,虽然女儿已上初 中,也很聪明乖巧,但看到周围同学 朋友不少生了二孩,也产生了再想 要一个的念头,可以给女儿做个伴。

生孩子跟买东西可不一样,一定 得优生优育。特别是小女儿四十岁 了,已列入高龄产妇行列,必须慎之 又慎。体检、服药、调理、再体检,孕 育高质量的下一代的事可马虎不得!

过了数月,女儿悄悄告诉我她 怀孕了! 我高兴极了,憧憬着过不 了多久,上苍就会将一个健康可爱 的小生命送到我们手里! 全家沉浸 在迎接二宝的喜悦之中。

十月怀胎,一朝分娩。手术那 天,大女儿全程陪同。我忘不了 2018年7月24日上午9时许,大女 儿从医院打来电话:妹妹已产下一 个大胖儿子,六斤二两重,母子平

安。我和老伴高兴得连连拍手叫 好,我更是激动得热泪盈眶,匆匆吃 了午饭,就迫不及待地乘车赶到医 院,见到了洋溢着幸福笑容的小女 儿和小外孙。

时间过得真快,转眼间,二宝已 长到七个多月了。他长得帅极了, 一双明亮的大眼睛忽闪忽闪的,清 澈得像一池清水,肉嘟嘟的皮肤白 里透红,小手臂胖得一节一节像藕 段,小脚丫子就像电脑桌上的鼠标, 能吃会睡,乖巧好养,真是应了那句 老话:会吃会大!

人逢喜事精神爽,这话不假。 我帮着带二宝,竟一点不觉得累,尽 情享受着天伦之乐,他爷爷奶奶更 是乐得整天合不拢嘴,一天两次来 看望他们的宝贝孙子,盼着他日长 夜大,早日成才。

看着心爱的二宝,我不止一次 自言自语地说:宝贝,快快长大,外 公外婆坚决站好最后一班岗,把你 带大,直至"保送"你迈入人生的启 蒙学府——幼儿园,那我们这一生 最后的光荣使命就圆满完成啦!

点赞"最多跑一次"

"最多跑一次"为我省首创, 是方便群众和企业到政府部门办 理行政审批和公共服务等涉民涉 企事项的政务服务改革,是打造 服务型政府的一项重要举措。只 要申请材料齐全,符合法定要求, 除部分特定事项外,一般办事只 需"跑一次",甚至可以"一次也不 用跑"。

过去,群众到政府部门办事, 可能存在"门难进,脸难看,事难 办"的现象。有些群众文化程度 办,心中无数。有时或许会被一句 "官话"顶出门,跑了几天"一事无 成"。"最多跑一次"改革正是抓住了 群众办事的痛点难点。这项"刀刃 向内"、面向政府的自我革命,已显 现出成效。

一位家住锦屏街道城两忝村的 外来务工者不幸遭遇车祸,伤残按 城镇标准计算,还是按农村标准计 算?两者赔偿标准相差近50%。这 位外来务工者跑了几家单位,却被 拒之门外。

访局,他急得满头大汗,但又说不清 怎么一回事。此时,值班的信访局 同志仔细倾听了他的叙述,并按照 代书、代跑的职责,到区政府东大院 住建局咨询。住建局同志用区划范 围图作出解答,说明城西岙村处在 城区范围蓝线之内,维护了这位外 来务工者的合法权益。

萧王庙街道云溪村一位村民, 因重度脑梗,住院40多天。出院后 偏瘫,半身不遂,失去劳动能力。家 属四处打听,怎样评残,到哪里去评

后来这位外来务工者来到区信 残,病后多少天可评残,但打听来打 听去还是一无所知。这事被一位街 道干部得知后,反映给行政服务窗 口工作人员。工作人员当即赶往云 溪村,上门咨询解答,告知家属,致 病后从出院之日起的半年,可向区 残联申请鉴定评残,并告知评残前 需要备齐的资料以及办理流程,最 终解决了家属的难题。

> 政府部门提出的"让数据多跑 路,让群众少跑腿",让基层群众 受益,这样的时代和制度,有谁不 说好呢!

■美丽奉化

家乡变了

何培兴

奉化是生我养我的可爱家 乡。这里的山山水水、一草一木、 城市村镇、父老乡亲都与我息息 相关。家乡日新月异的变化,我 们每个奉化人都看在眼里。"一年 一个样,三年大变样"这是奉化撤 市设区后提出的奋斗目标,近三 年的冲刺,奉化人民在区委、区政 府领导下,团结奋战,交出了一份 满意的答卷。睹事实、谈感想,千 言万语汇集大家的一句心里话 ——家乡真的变了!

城市建设 环境更美了

东方欲晓,薄雾轻绕,奉化从 沉睡中醒来。站立高处张目俯 瞰:县江碧水流淌,新建的小区惠 政丽都、滨江家苑、阳光水岸、绿 城玫瑰园等高楼耸立鳞次栉比, 形似鸟巢的体育馆气势恢弘;县 江两岸绿树成荫鲜花飘香。我不 禁由衷赞叹:奉化的路宽了,楼高

了,环境美极了。通过近几年的整 治,城区打通多条断头路。岳林街 道破解了10年难题,拆除了斗门城 中村,万达广场平地崛起;中山东路 打通,既便捷了市民出行,又极大地 提升了城市交通形象;拆除原长汀 夜宵城,成功打通了桥西岸断头路; 一座座公园经过改造提升,面貌焕 然一新,岳林公园、春晖公园、中山 公园的廊亭景观成了人们休闲赏景 的好去处,为推进奉化全域旅游发 展打下了扎实基础。金海路成为省 级精品示范路,也是奉化的城市门 户道路,全线植物分"季相""色相", 形成一条"四季花香"为主题的公路 风景线; 甬奉城际轨道即将落成。 奉化——桃花盛开的地方,让中外 游客仰慕向往!

"五水共治" 河水变清了

水是生命之源,是关乎民生的 头等大事。"五水共治"是浙江省委 推出的一项中心工作。三年来,奉 化全民参与、依法治水成绩斐然。 治水严把"源头关"。全区按功能划 分自然生态红线区,生态功能保障 区。否决不符合环保要求的涉水项 目,关闭拆除禁养区畜禽养殖场,从 源头上预防了水环境污染风险;投 人专项资金完成了农村生活污水治 理设施建设;建立河道"河长"制,做 到督查常态化、执法精细化。整治 后,区控水质和饮用水源地达标率 均达到100%,连续两年获得大禹 鼎。喜看今日母亲河已是旧貌换新 颜:昔日黑臭的河水不见了,村民再 也不用担心用这黑臭水灌溉农田而 污染植物和土地了;再也见不到人 们"闻水色变"掩鼻而过的境状了, 清澈见底的河水里鱼儿在水草边嬉 戏,河埠头又充满了欢声笑语!

精神文明 志愿者多了

近几年来奉化志愿服务队伍在 不断壮大,从城市扩展到乡村,而且 服务范围广、项目多。每天清晨,在

岳林街道明化村村口,有一位臂佩志 愿者红色袖标,年近六旬的老人在指 挥交通——他是明化村志愿服务队 队员毛布正。明化村何家是个小村, 村口桥边有家点心店,早上班时人多 车多。毛布正风雨无阻充当起"临时 交警"的角色。明化村志愿服务队共 有队员74人,他们组织有分工,活动 有计划。白天巡查组负责督查垃圾 入桶、车辆停放、指挥交通等;夜间巡 查组主要由队长、党员干部组成,防 火防盗、调解纠纷等;环境整治组主 要任务是清理卫生死角,清理河道、 路面、河埠头、墙角杂草等。志愿者 不求回报的辛勤付出,使村容村貌大 为改观。无私奉献,不求回报;服务 他人,提升自己,明化志愿服务队传 播正能量,也是我们奉化精神文明建 设的一个缩影……

变了,家乡变得越来越美了。我 爱家乡奉化!"后来居上,最美最好。" 让我们共同撸起袖子,为建设现代化 健康美丽新城区而加油鼓劲!



同学会上颂《欢聚》

舒志芳

喧嚣红尘中,

所有的悲欢,

最终都将成为往事。

只有那粉红的桃花,

你看一片片美丽的桃花, 山一程水一程, 盛开在春日春风里, 风一程雨一程, 盛开在你我的心坎上。 弯一程曲一程, 斯人若彩虹, 苦一程甜一程, 遇上方知有。 那些如歌的岁月, 春已至,芳菲到, 那些似水的年华, 渐渐模糊,

我来了你恰好也在, 这是多么美好的一桩幸事啊! 已是那样的遥远。 健康贵如金, 长寿甜如蜜,

凯旋归,团圆美, 我来了你恰好也在, 这是多么幸福的一场欢聚啊!

年年如约而至,